
CHƯƠNG 2: ĐƯỜNG TRÒN

CHỦ ĐỀ 1: SỰ XÁC ĐỊNH CỦA ĐƯỜNG TRÒN
Định nghĩa: Đường tròn tâm 
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bán kính 
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 là hình gồm các điểm cách điểm 
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một khoảng 
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 kí hiệu là 
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 hay 
[image: image6.wmf](O)


+ Đường tròn đi qua các điểm 
[image: image7.wmf]12n
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gọi là đường tròn ngoại tiếp đa giác 
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+ Đường tròn tiếp xúc với tất cả các cạnh của đa giác 
[image: image9.wmf]12n
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 gọi là đường tròn nội tiếp đa giác đó.

Những tính chất đặc biệt cần nhớ:

+ Trong tam giác vuông trung điểm cạnh huyền là tâm vòng tròn ngoại tiếp
+ Trong tam giác đều , tâm vòng tròn ngoại tiếp là trọng tâm tam giác đó.

+ Trong tam giác thường: 

Tâm vòng tròn ngoại tiếp là giao điểm của 3 đường trung trực của 3 cạnh tam giác đó

Tâm vòng tròn nội tiếp là giao điểm 3 đường phân giác trong của tam giác đó

PHƯƠNG PHÁP: Để chứng minh các điểm 
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 cùng thuộc một đường tròn ta chứng minh các điểm 
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 cách đều điểm 
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 cho trước.
	Ví dụ 1) Cho tam giác đều 
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có cạnh bằng 
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. 
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 là các đường trung tuyến. Chứng minh 4 điểm 
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 cùng thuộc một đường tròn. Tính bán kính đường tròn đó.


Giải: 

Vì tam giác 
[image: image17.wmf]ABC

 đều nên các trung tuyến đồng thời cũng là đường cao . Suy ra 
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 lần lượt vuông góc với 
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. 
Từ đó ta có các tam giác 
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 là tam giác vuông

Với 
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 là cạnh huyền, suy ra 
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Hay: Các điểm 
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 cùng thuộc đường tròn

Đường kính 
[image: image24.wmf]=

BCa

, tâm đường tròn là 
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Trung điểm 
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của 
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	Ví dụ 2)  Cho tứ giác 
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 có 
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Gọi 
[image: image29.wmf]M,N,P,Q

 lần lượt là trung điểm của 
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. Chứng minh 4 điểm 
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 cùng thuộc một đường tròn. Tìm tâm đường tròn đó .
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Giải:

Kéo dài 
[image: image32.wmf]AD,CB

 cắt nhau tại điểm 
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thì tam giác 
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 vuông tại 
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.

+ Do 
[image: image36.wmf]MN

 là đường trung bình của tam giác 
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 nên 
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+ 
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 là đường trung bình của tam giác 
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 nên 
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. Mặt khác 
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ADBCMNMQ

. Chứng minh tương tự ta cũng có: 
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. Suy ra 
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 là hình chữ nhật. 

Hay các điểm 
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 thuộc một đường tròn có tâm là giao điểm 
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 của hai đường chéo 
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	Ví dụ 3) Cho tam giác 
[image: image48.wmf]ABC

 cân tại 
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 nội tiếp đường tròn 
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. Gọi 
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 là trung điểm của 
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 là trọng tâm của tam giác 
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. Gọi 
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 là giao điểm của 
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 và 
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. Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image58.wmf]BGQ

.
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Giải:

Vì tam giác 
[image: image59.wmf]ABC

 cân tại 
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 nên tâm 
[image: image61.wmf]O

 của vòng tròn ngoại tiếp tam giác nằm trên đường trung trực của 
[image: image62.wmf]BC

.Gọi 
[image: image63.wmf]K

là giao điểm của 
[image: image64.wmf]AO

 và 
[image: image65.wmf]BM


Dưng các đường trung tuyến 
[image: image66.wmf]MN,BP

của tam giác 
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 cắt nhau tại trọng tâm 
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.Do 
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. Gọi 
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là giao điểm của 
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 và 
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 thì 
[image: image73.wmf]K

 là trọng tâm của tam giác 
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 suy ra 
[image: image75.wmf]GK//AC

.
Mặt khác ta có 
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 suy ra 
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 hay 
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 là trực tâm của tam giác 
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. Như vậy tam giác 
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 vuông tại 
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. Do đó tâm vòng tròn ngoại tiếp tam giác 
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 là trung điểm 
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 của 
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	Ví dụ 4). Cho hình thang vuông 
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 Gọi 
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 là hình chiếu vuông góc của 
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 lên 
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 là trung điểm của 
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. Tìm tâm và bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Giải:

Gọi 
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 là trung điểm của 
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 thì 
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 là đường trung bình của tam giác 
[image: image97.wmf]HBC

 suy ra 
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, mặt khác 
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 là trực tâm của tam giác 
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 suy ra 
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.                                                                                                        Do 
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 nên 
[image: image104.wmf]ADMN

 là hình bình hành suy ra 
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. Từ đó ta có: 
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 hay tam giác 
[image: image107.wmf]DBM

 vuông tại 
[image: image108.wmf]M

 nên tâm vòng tròn ngoại tiếp tam giác 
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 là trung điểm
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 của 
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Ta có 
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Bài toán tương tự cho học sinh thử sức.

Cho hình chữ nhật 
[image: image113.wmf]ABCD

, kẻ 
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 vuông góc với 
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. Trên 
[image: image116.wmf]AC,CD

 ta lấy các điểm 
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 sao cho 
[image: image118.wmf]=

AMDN
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. Chứng minh 
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 điểm 
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 nằm trên một đường tròn.

Gợi ý: 
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	Ví dụ 5).Cho lục giác đều 
[image: image123.wmf]ABCDEF

 tâm 
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. Gọi 
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 là trung điểm của 
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. 
[image: image127.wmf]AM

 cắt 
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 tại 
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. Chứng minh rằng các điểm 
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nằm trên một đường tròn.


Giải:
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Do 
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 là lục giác đều nên 
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 nằm trên đường tròn đường kính 
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. Vì tam giác 
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 nên điểm 
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 cách đều 
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 suy ra 
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(Do 
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 là đường trung bình của tam giác  
[image: image142.wmf]1

DAH


Kẻ 
[image: image143.wmf]ì

^

ï

Þ=

í

^

ï

î

1

1

OKBN

DK2OK

DKBN

 (Do 
[image: image144.wmf]==

1

OKJO1

DKJD2

 với 
[image: image145.wmf]=Ç

JADNB

)

Do 
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 suy ra 
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 cách đều 
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 hay 
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 là phân giác ngoài của 
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. Vậy 5 điểm 
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 cùng nằm trên một đường tròn đường kính 
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.
	Ví dụ 6) Cho hình vuông 
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. Gọi 
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. Chứng minh 4 điểm 
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 nằm trên cùng một đường tròn.


Giải: 

Ta thấy tứ giác 
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 có 
[image: image160.wmf]·

=

0

MCD90

 nên để chứng minh 4 điểm 
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 cùng nằm trên một đường tròn ta sẽ chứng minh 
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Cách 1: Kẻ đường thẳng qua 
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 song song với 
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 cắt 
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 tại 
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. Xét hai tam giác vuông 
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 và 
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 từ đó suy ra 
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 Hay tam giác 
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 vuông tại 
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. Suy ra 4 điểm 
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 cùng nằm trên đường tròn đường kính 
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Cách 2: Gọi 
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 là trung điểm của 
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 với 
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 là giao điểm của hai đường chéo. Dễ thấy 
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 là hình bình hành nên suy ra 
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	Ví dụ 7) Trong tam giác 
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 gọi 
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 lần lượt là trung điểm của 
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. 
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 lần lượt là các chân đường cao hạ từ đỉnh 
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 đến các cạnh đối diện. 
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[image: image190.wmf]HA,HB,HC
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 cùng nằm trên một đường tròn gọi là đường tròn Ơ le của tam giác 


Giải:
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 suy ra 
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 là hình chữ nhật, tương tự  ta có 
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nhật nên 
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 điểm 
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 cùng nằm trên một đường tròn có tâm là trung điểm của các đường chéo của 3 hình chữ nhật trên. Từ đó ta suy ra tâm đường tròn Ơ le là trung điểm 
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 của 
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	Ví dụ 8) Cho tam giác 
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 nội tiếp đường tròn 
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. 
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 là trung điểm của 
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 là trực tâm của tam giác. Gọi 
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 lần lượt là hình chiếu vuông góc của điểm 
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 lên 
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. Chứng minh 4 điểm 
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 cùng thuộc một đường tròn
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Phân tích: 
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 là trung điểm 
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 làm ta liên tưởng đến đường tròn Ơ le của một tam giác: Từ những cơ sở đó ta có lời giải như sau:

+ Giả sử 
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. Đó là điều phải chứng minh.

	Ví dụ 9) Cho tam giác 
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. Từ đó suy ra  
[image: image515.wmf]ì
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. Lần lượt trừ từng vế phương trình (4) của hệ cho các phương trình ta thu được: 
[image: image516.wmf]ì
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b). Ta có 
[image: image517.wmf](
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c). Ta có 
[image: image518.wmf](
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VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI CỦA HAI ĐƯỜNG TRÒN.

Xét hai đường tròn 
[image: image519.wmf](O;R),(O';R')


A). Hai đường tròn tiếp xúc nhau: 
Khi hai đường tròn tiếp xúc nhau, thì có thể xảy ra 2 khả năng.                                                                                                             Trường hợp 1: Hai đường tròn tiếp xúc ngoài: 

+ Điều kiện 
[image: image520.wmf]+=

RR'OO'

. Tiếp điểm nằm trên đường nối tâm của hai đường tròn. Đường nối tâm là trục đối xứng của hai đường tròn.

[image: image826.emf]Y
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	Ví dụ 1: Cho hai đường tròn 
[image: image521.wmf](O)

 và 
[image: image522.wmf](O')

 tiếp xúc ngoài tại 
[image: image523.wmf]A

. Qua 
[image: image524.wmf]A

 kẻ một cát tuyến cắt 
[image: image525.wmf](O)

 tại 
[image: image526.wmf]C

, cắt đường tròn 
[image: image527.wmf](O')

 tại 
[image: image528.wmf]D


a) Chứng minh 
[image: image529.wmf]OC//O'D


b) Kẻ tiếp tuyến chung ngoài 
[image: image530.wmf]MN

, gọi 
[image: image531.wmf]P

, 
[image: image532.wmf]Q

 lần lượt là các điểm đối xứng với 
[image: image533.wmf]M,N

 qua 
[image: image534.wmf]OO'

. Chứng minh 
[image: image535.wmf]MNQP

 là hình thang cân và 
[image: image536.wmf]+=+

MNPQMPNQ


c) Tính góc 
[image: image537.wmf]·

MAN

 . Gọi 
[image: image538.wmf]K

 là giao điểm của 
[image: image539.wmf]AM

 với 
[image: image540.wmf](O')

. Chứng minh 
[image: image541.wmf]N,O',K

 thẳng hàng.


Giải:

[image: image827.emf]5
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a). Do hai đường tròn 
[image: image542.wmf](O)

 và 
[image: image543.wmf](O')

 tiếp xúc ngoài tại 
[image: image544.wmf]A

nên 
[image: image545.wmf]A

 nằm trên 
[image: image546.wmf]OO'

.Ta có 
[image: image547.wmf]·

·
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CAODAO'

. Lại có 
[image: image548.wmf]·

·

·

·

==

OCAOAD,O'ADO'DA

 vì các tam giác 
[image: image549.wmf]DD

COA,DO'A

 là tam giác cân. Từ đó suy ra 
[image: image550.wmf]·

·

=Û
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b). + Vì 
[image: image551.wmf]^^ÞÞ

MPOO',NQOO'MP//OO'MNQP

 là hình thang . Vì 
[image: image552.wmf]M

 đối xứng với 
[image: image553.wmf]P

 qua 
[image: image554.wmf]OO'

, 
[image: image555.wmf]N

 đối xứng với 
[image: image556.wmf]Q

 qua 
[image: image557.wmf]OO'

 và 
[image: image558.wmf]O

 luôn đối xứng với 
[image: image559.wmf]O

 qua 
[image: image560.wmf]OO'

 nên 
[image: image561.wmf]·

·

==

0

OPMOMP90

. Mặt khác 
[image: image562.wmf]·

·

MPQ,PMN

 cùng phụ với các góc 
[image: image563.wmf]·

·

=

OPMOMP

 nên 
[image: image564.wmf]·

·

=

MPQPMN

 suy ra 
[image: image565.wmf]MNQP

 là hình thang cân. 

(Chú ý: Từ đây ta cũng suy ra 
[image: image566.wmf]PQ

 là tiếp tuyến chung của hai đường tròn)

+ Kẻ tiếp tuyến chung qua 
[image: image567.wmf]A

 của hai đường tròn cắt 
[image: image568.wmf]MN,PQ

 tại 
[image: image569.wmf]R,S

 thì ta có: 
[image: image570.wmf]====

RMRARN,SASPSQ

 suy ra 
[image: image571.wmf]+=

MNPQ2RS

. Mặt khác 
[image: image572.wmf]RS

 cũng là đường trung bình của hình thang nên 
[image: image573.wmf]+=

MPNQ2RS

 hay 
[image: image574.wmf]+=+

MPNQMNPQ


c). Từ câu 
[image: image575.wmf]b

 ta có 
[image: image576.wmf]==

ARRMRN

 nên tam giác 
[image: image577.wmf]MAN

 vuông tại 
[image: image578.wmf]A

, từ đó suy ra 
[image: image579.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image580.wmf]KN

 là đường kính của 
[image: image581.wmf](O')

, hay 
[image: image582.wmf]N,O',K

 thẳng hàng.

	Ví dụ 2: Cho hai đường tròn 
[image: image583.wmf](O;R)

 và 
[image: image584.wmf](O';R')

 tiếp xúc ngoài tại 
[image: image585.wmf]A

với 
[image: image586.wmf]>

(RR')

. Đường nối tâm 
[image: image587.wmf]OO'

cắt 
[image: image588.wmf](O),(O')

 lần lượt tại 
[image: image589.wmf]B,C

. Dây 
[image: image590.wmf]DE

 của 
[image: image591.wmf](O)

 vuông góc với 
[image: image592.wmf]BC

 tại trung điểm 
[image: image593.wmf]K

 của 
[image: image594.wmf]BC


a) Chứng minh 
[image: image595.wmf]BDCE

 là hình thoi

b) Gọi 
[image: image596.wmf]I

 là giao điểm của 
[image: image597.wmf]EC

 và 
[image: image598.wmf](O')

. Chứng minh 
[image: image599.wmf]D,A,I

 thẳng hàng

c) Chứng minh 
[image: image600.wmf]KI

 là tiếp tuyến của 
[image: image601.wmf](O')

.
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Giải:

Vì 
[image: image602.wmf]BC

vuông góc với đường thẳng 
[image: image603.wmf]DE

 nên 
[image: image604.wmf]==

DKKE,BKKC

 (theo giả thiết) do đó tứ giác 
[image: image605.wmf]BDCE

 là hình bình hành, lại có 
[image: image606.wmf]^

BCDE

 nên là hình thoi.
b) Vì tam giác 
[image: image607.wmf]BDA

 nội tiếp đường tròn 
[image: image608.wmf](

)

1

O

 có 
[image: image609.wmf]BA

 là đường kính nên 
[image: image610.wmf]D

BDA

 vuông tại 
[image: image611.wmf]D

. Gọi 
[image: image612.wmf]I'

 là giao điểm của 
[image: image613.wmf]DA

 với 
[image: image614.wmf]CE

 thì 
[image: image615.wmf]·
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AI'C90

 (1) (vì so le trong với 
[image: image616.wmf]·

BDA

). Lại có 
[image: image617.wmf]D

AIC

 nội tiếp đường tròn 
[image: image618.wmf](

)

2

O

 có 
[image: image619.wmf]AC

 là đường kính nên tam giác 
[image: image620.wmf]AIC

 vuông tại 
[image: image621.wmf]I

, hay 
[image: image622.wmf]·

=

0

AIC90

 (2).

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image623.wmf]º

II'

. Vậy 
[image: image624.wmf]D,A,I

 thẳng hàng.

c) Vì tam giác 
[image: image625.wmf]DIE

 vuông tại 
[image: image626.wmf]I

 có 
[image: image627.wmf]IK

 là trung tuyến ứng với cạnh huyền 
[image: image628.wmf]DE

 nên 
[image: image629.wmf]¶
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  (1). Lại có 
[image: image630.wmf]¶
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DC

 (2) do cùng phụ với 
[image: image631.wmf]·

DEC

 và 
[image: image632.wmf]¶
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43

CC

 (3), vì 
[image: image633.wmf]=

22

OCOI

 là bán kính của đường tròn 
[image: image634.wmf](
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.

Từ (1),(2),(3) suy ra 
[image: image635.wmf]µ
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 hay 
[image: image636.wmf]·
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KIO90

 do đó 
[image: image637.wmf]KI

 vuông góc với bán kính 
[image: image638.wmf]2

OI

 của đường tròn 
[image: image639.wmf](

)

2

O

. Vậy 
[image: image640.wmf]KI

 là tiếp tuyến của đường tròn 
[image: image641.wmf](

)

2

O

.
	Ví dụ 3) Chứng minh rằng: Trong một tam giác tâm vòng tròn ngoại tiếp 
[image: image642.wmf]O

trọng tâm 
[image: image643.wmf]G

trực tâm 
[image: image644.wmf]H

 nằm trên một đường thẳng  và 
[image: image645.wmf]=

HG2GO

(Đường thẳng Ơ le) . Gọi 
[image: image646.wmf]R,r,d

 lần lượt là bán kính vòng tròn ngoại tiếp nội tiếp và khoảng cách giữa hai tâm chứng minh 
[image: image647.wmf]=-

222
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 (Hệ thức Ơ le)


Giải: 
[image: image829.emf]H
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+ Kẻ đường kính 
[image: image648.wmf]AD

 của đường tròn 
[image: image649.wmf](O)

 thì 
[image: image650.wmf]·

=Û^
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 mặt khác 
[image: image651.wmf]^Þ

BHACBH//DC

, tương tự ta có: 
[image: image652.wmf]Þ

CH//BDBHCD

 là hình bình hành do đó hai đường chéo cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường. Suy ra 
[image: image653.wmf]OM

 là đường trung bình của tam giác 
[image: image654.wmf]AHD

. Giả sử 
[image: image655.wmf]Ç=

HOAMG

 thì 
[image: image656.wmf]==Þ

GMOM1

G

GAHA2

 là trọng tâm tam giác 
[image: image657.wmf]ABC

 và 
[image: image658.wmf]=

HG2GO


Nhận xét: Nếu kéo dài đường cao 
[image: image659.wmf]AH

 cắt 
[image: image660.wmf](O)

 tại 
[image: image661.wmf]H'

 ta sẽ có 
[image: image662.wmf]H,H'

 đối xứng nhau qua 
[image: image663.wmf]BC

. Suy ra tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image664.wmf]ABC

 đối xứng với tâm đường tròn ngoại tiếp 
[image: image665.wmf]HBC

 qua 
[image: image666.wmf]BC

.

+ Ta có : 
[image: image667.wmf]=-
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 (Xem phần tính chất tiếp tuyến, cát tuyến). Mặt khác 
[image: image668.wmf]AF

 là phân giác trong góc 
[image: image669.wmf]Þ==

AFBFCFI

 . Kẻ đường kính 
[image: image670.wmf]·

·

µ

Þ=Þ==

0

1

FNFCN90FNCFACA

2

.  Tam giác 
[image: image671.wmf]IAK,FNC

 là hai tam giác vuông có góc nhọn bằng nhau nên đồng dạng với nhau. Từ đó suy ra 
[image: image672.wmf]=Û=Þ=

IAIK

IA.FCFN.IKIA.FC2Rr

FNFC

. Hay 
[image: image673.wmf]=-
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B. Hai đường tròn cắt nhau:
[image: image830.emf]I
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Khi hai đường tròn 
[image: image674.wmf]12

(O),(O)

cắt nhau theo dây 
[image: image675.wmf]AB

 thì 
[image: image676.wmf]^

12

OOAB

 tại trung điểm 
[image: image677.wmf]H

 của 
[image: image678.wmf]AB

. Hay 
[image: image679.wmf]AB

 là đường trung trực của 
[image: image680.wmf]12

OO


Khi giải toán liên quan dây cung của đường tròn, hoặc cát tuyến ta cần chú ý kẻ thêm đường phụ là đường vuông góc từ tâm đến các dây cung.
	Ví dụ 1. Cho hai đường tròn 
[image: image681.wmf]12

(O;R),(O;R)

 cắt nhau tại 
[image: image682.wmf]A,B

(
[image: image683.wmf]12

O,O

 nằm khác phía so với đường thẳng 
[image: image684.wmf]AB

). Một cát tuyến 
[image: image685.wmf]PAQ

 xoay quanh 
[image: image686.wmf]A

 
[image: image687.wmf](
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PO,QO

 sao cho 
[image: image688.wmf]A

 nằm giữa 
[image: image689.wmf]P

 và 
[image: image690.wmf]Q

. Hãy xác đinh vị trí của cát tuyến 
[image: image691.wmf]PAQ

 trong mỗi trường hợp.

a) 
[image: image692.wmf]A

 là trung điểm của 
[image: image693.wmf]PQ


b) 
[image: image694.wmf]PQ

 có độ dài lớn nhất

c) Chu vi tam giác 
[image: image695.wmf]BPQ

 lớn nhất

d) 
[image: image696.wmf]D

BPQ

S

 lớn nhất.
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Lời giải:

a) Giả sử đã xác định được vị trí của cát tuyến 
[image: image697.wmf]PAQ

 sao cho 
[image: image698.wmf]=

PAAQ

.

Kẻ 
[image: image699.wmf]1

OH

 vuông góc với dây 
[image: image700.wmf]PA

 thì 
[image: image701.wmf]==

1

PHHAPA

2

.

Kẻ 
[image: image702.wmf]2

OK

 vuông góc với dây 
[image: image703.wmf]AQ

 thì 
[image: image704.wmf]==

1

AKKQAQ

2

.

Nên 
[image: image705.wmf]=

AHAK

.

Kẻ 
[image: image706.wmf]2

Ax//O,H//OK

 cắt 
[image: image707.wmf]O

, 
[image: image708.wmf]2

O

 tại 
[image: image709.wmf]I

 thì 
[image: image710.wmf]=

12
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 và 
[image: image711.wmf]^

AxPQ

.  Từ đó suy ra cách xác định vị trí của cát tuyến 
[image: image712.wmf]PAQ

 đó là cát tuyến 
[image: image713.wmf]PAQ

 vuông góc với 
[image: image714.wmf]IA

 tại 
[image: image715.wmf]A

 với 
[image: image716.wmf]I

 là trung điểm của đoạn nối tâm 
[image: image717.wmf]12

OO

.

b) Trên hình, ta thấy 
[image: image718.wmf]=

PAHK

.

Kẻ 
[image: image719.wmf]^

21

OMOH

 thì tứ giác 
[image: image720.wmf]2

MHKO

 có ba góc vuông nên là hình chữ nhật do đó 
[image: image721.wmf]=

2

HKMO

. Lúc đó 
[image: image722.wmf]2

OM

 là đường vuông góc kẻ từ 
[image: image723.wmf]2

O

 đến đường thẳng 
[image: image724.wmf]121

OH,OO

 là đường xiên kẻ từ 
[image: image725.wmf]2

O

 đến đường thẳng 
[image: image726.wmf]1

OH

.                                Nên 
[image: image727.wmf]£

212

OMOO

 hay 
[image: image728.wmf]==£

212

PQ2HK2OM2OO

 (không đổi). dấu đẳng thức xảy ra 
[image: image729.wmf]Ûº

MO

 hay 
[image: image730.wmf]12

PQ//OO

. Vậy ở vị trí cát tuyến 
[image: image731.wmf]12

PAQ//OO

 thì 
[image: image732.wmf]PQ

 có độ dài lớn nhất. 
c) Qua 
[image: image733.wmf]A

 kẻ cát tuyến 
[image: image734.wmf]CAD

 vuông góc với 
[image: image735.wmf]BA

.

Thì tam giác 
[image: image736.wmf]ABC

 và 
[image: image737.wmf]ABD

 vuông tại 
[image: image738.wmf]A

 lần lượt nội tiếp các đường tròn 
[image: image739.wmf](

)

1

O

, 
[image: image740.wmf](
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O

 nên 
[image: image741.wmf]1

O

 là trung điểm của 
[image: image742.wmf]BC

 và 
[image: image743.wmf]2

O

 là trung điểm của 
[image: image744.wmf]BD

.  Lúc đó 
[image: image745.wmf]12

OO

 là đường trung bình của tam giác 
[image: image746.wmf]BCD

 nên 
[image: image747.wmf]12

OO//CD

 suy ra 
[image: image748.wmf]£
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 (1) (theo câu b).                                                                                                     Lại có 
[image: image749.wmf]£

BQBD

 (2), 
[image: image750.wmf]£

BPBC

  (3). Từ (1),(2),(3) suy ra chu vi tam giác 
[image: image751.wmf](
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 (không đổi). Dấu bằng có khi 
[image: image752.wmf]ºº

PC,QD

.
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Vậy chu vi tam giác 
[image: image753.wmf]BPQ

 đạt giá trị lớn nhất khi cát tuyến 
[image: image754.wmf]PAQ

 vuông góc với dây  
[image: image755.wmf]BA

 tại 
[image: image756.wmf]A

.

d) Kẻ 
[image: image757.wmf]^

BNPQ

 thì 
[image: image758.wmf]£

BNBA

.

Lúc đó 
[image: image759.wmf]=£

BPQ

11

SBN.PQBA.CD
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 không đổi.

Vậy 
[image: image760.wmf]BPQ

S

 đạt giá trị lớn nhất khi cát tuyến 
[image: image761.wmf]PAQ

 vuông góc với dây chung 
[image: image762.wmf]BA

 tại 
[image: image763.wmf]A

.

	Ví dụ 2. . Cho hai đường tròn 
[image: image764.wmf]12

(O;R),(O;R)

 cắt nhau tại  đường thẳng 
[image: image765.wmf]1

OH

 cắt 
[image: image766.wmf](
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O

 tại 
[image: image767.wmf]K,

cắt 
[image: image768.wmf]2

(O)

 tại 
[image: image769.wmf]B

 , 
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